



фото Ю. Ижидова

*В России, как и на всем земном шаре, есть свои удивительные уголки с нераскрытыми еще тайнами и богатствами природы. Одно из таких живописных мест находится на севере Ульяновской области, на водоразделе между Свиягой и Волгой. Многолетние исследования территории вокруг села Ундоры привели ученых к выводу об уникальности этой местности. Оказалось, что Симбирская земля знаменита не только своей красотой – в недрах своих она хранит диковинные источники целительной силы. Огромный массив смешанных лесов, окаймленный родниками, кажется удивительной сказочной страной – Ундорией.*





# Волшебная страна Ундория



**У**ндоры – место уникальное. Древние геологические пласты, пролегающие в недрах земли, которую условно можно назвать Ундорией, отмечены на поверхности природными метками - целебными минеральными источниками, привлекающими людей во все времена.

Когда-то вся эта территория была сплошь покрыта зеленой шапкой сосновых и широколиственных лесов, которые питались водами многочисленных ручьев, родников и речек. Леса и болота давали приют разнообразной дичи и водоплавающим птицам. Именно сюда в VIII-VII веках до нашей эры с пойм Волги и Свяги поднимались за добычей кочевые племена фиссагетов, или городецкие племена. Их древние поселения располагались на высоких берегах и укреплялись валами и рвами. Более удобного места выбрать было невозможно: обрывистый сорокаметровый берег защищал от непрошенных гостей и в то же время позволял осматривать реку как вниз, так и вверх по течению.

В начале нашей эры на смену городецким племенам пришли древнемордовские. Их поселения не случайно располагались у минеральных источников. Особым почитанием у этих языческих племен пользовался культ матери-воды. С водой связывали женское начало, дающее жизнь, поэтому поклонялись родникам, испускающим живительную влагу. К духу богини, живущей в роднике, направлялись весной и просили у нее урожая. Она же являлась покровительницей любви и деторождения.

Тот, кто хотя бы раз видел необлагороженный источник ундоровской воды, вытекающей из трещины в земле, с ярко-красными натеками окислов железа, наверное, может понять, что творилось в душах язычников. В полумраке, под сенью густых деревьев это зрелище и на современного человека оказывает магическое действие. Сейчас-то мы знаем, что необычный цвет и вкус связан с содержанием большого количества железа, но тогда эти загадочные явления приписывались духам. При выполнении языческих обрядов мордовские племена совершали жертвоприношения. В Малиновом овраге в отложениях пород на месте старого источника были найдены кости домашних животных, относящиеся к тому далекому времени.

Сейчас можно предположить, что в окрестностях Ундор на месте источников были сооружены многочисленные храмы - капища, святые места поклонения древнемордовских племен. Вкус воды, ее постоянная температура в любое время года, изведенные целебные свойства создавали родникам легендарную славу в ближних и дальних поселениях. Сюда, в природные храмы, шли люди, используя для лечения не только воду, но и грязь, глину, собранную около источников. Одно из объясне-

ний современного названия села Ундоры, возможно, кроется в мордовском слове "ундо" - дупло, с которым ассоциировалась родниковая чаша - место обитания богини воды, покровительницы жизни.

В VII-VIII веках в Среднее Поволжье с юга проникли тюрко-язычные племена булгар. Они быстро покорили и ассимилировали проживающие здесь народы и создали свое государство - Волжскую Булгарию. Мордовским племенам пришлось потесниться. Отношения между ними и новыми пришельцами складывались драматично. Различия в образе жизни, уровне культурного развития двух племен привели к долгому противостоянию. В Ундории борьба протекала особенно остро, поскольку защищалась не только территория обитания, но и святые для жившего здесь народа капища. В результате, расширяя свои владения, булгары оттеснили мордовские племена за Суру.

Поселившись в Ундории, булгары, в первую очередь, обратили внимание на целебные родники, которым поклонялись аборигены. Уровень грунтовых вод тогда был гораздо выше, чем в настоящее время. Вся территория междуречья Волги-Свяги была покрыта лесами, которые создавали большой приток воды в подземные горизонты. Но при строительстве булгарских поселений лес в центральной части Ундории интенсивно вырубался, что привело к постепенному истощению и исчезновению многих родников. Возле минеральных источников булгары строили купальни. Особенно много их было в Малиновом, Городищенском и Черталинском оврагах. Возводились они из дерева, которое плохо сохраняется во времени. Поэтому нельзя с точностью утверждать, существовал ли в средние века в Ундории своеобразный булгарский «курорт». Но знание нашими предшественниками волшебной силы минеральной воды отражено в названии села Ундоры. В переводе с тюркского Ундоры - «десять лекарств» ("ун" - десять, "дор" - лекарство). Иначе говоря, территория с целебными источниками называлась Долиной десяти лекарств.

Знание о чудесной ундоровской воде переходит из поколения в поколение. Знаменитые ундоровские родники все так же несут людям свои живительные струи. Современный Ундоровский курорт благодаря уникальному составу минеральной воды по-прежнему остается одним из заповедных уголков Симбирской земли - и в настоящее время излечивает многих страждущих. Только внимательно рассмотрев уникальное прошлое земли, на которой мы живем, можно понять настоящее, и, следовательно, сделать лучше будущее.

**Владимир Ефимов, Ольга Ефимова**  
фото В. Кривошеева